广州市生态环境局从化分局2020年度行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我局2020年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2020年，我局在“广东政务服务网”公示的依申请 7 大类事项（行政许可、行政给付、行政确认、行政奖励、行政裁决、 行政征收、 其他行政权力）和公共服务事项共10项，并全部进驻广州市从化区政务服务中心，进行统一办理，其中2020年度保留9项，新增1项，减少0项，行政审批受理99件均全部通过审批并办结。

（一）优化审批程序，提升服务效能。为更好保障环境安全和服务我区的经济发展，2020年我局主动适应社会发展新形势，创新服务方式，优化审批程序，强化事中事后监管，有效提升环保服务效能，环评审批按时办结，并将承诺时限压缩至3个工作日。根据广州市打造全省“一窗式一网式”政务服务模式改革示范区的有关工作要求,我局对网上办事大厅的事项内容实行动态更新，认真做好事项标准化工作,简化办事流程，做到精简材料、统一规范事项名称、统一办理条件、统一办理时限等。在广州市政务服务事项管理平台完善相关的受理清单,理清各审批事项的办事情形,依法、科学、合理减少申请材料,消除模糊语言和兜底条款等。

（二）积极推行网上公开，提高办事效率。我局按照区政务服务中心的要求，结合生态环境工作的实际不断完善网上办事大厅的行政审批事项，重新梳理了我局行政审批事项的实施依据、程序、标准、申请材料、申请书格式文本、咨询投诉方式、办理时限等情况，便于申请人通过网络就可以了解审批事项的相关信息并下载申请表格，大大提高了办事效率。

（三）加强事中事后监管。按照“双随机、一公开”的要求，监督建设单位严格落实生态环境保护措施和承诺事项。联合其他部门开展综合监管，完善失信惩戒制度等，对建设单位不落实生态环境保护主体责任，存在违法行为和环境管理问题的，进行严厉处罚，2020年我局共作出行政处罚11宗。
（四）全面落实“三集中、三到位”。按照广州市“三集中、三到位”的有关要求，我局积极配合，全面推行行政审批“三集中、三到位”工作。所有的行政审批项目均实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”，实现受理、审批、监管相分离，有效地提高审批效率，提升服务水平。建设完善全区网上办事大厅、政务服务综合受理及审批系统，推进事项统一网上办事入口、政务外网受理、政务内网审批。我局所有行政审批在具备功能完备的线上服务的情况下，包括申报受理、审查审批、结果反馈等功能，均可全程网办，群众无需到现场办事，实现了网上办理率100%。

（五）贯彻落实事项告知承诺制工作。为深化“放管服”改革优化营商环境，进一步提高环评文件审批效率，对适用告知承诺制的建设项目，建设单位可选择按照告知承诺制方式或《广州市生态环境局建设项目环境影响评价文件审批程序规定》规定的方式办理，受理建设项目环境影响评价文件后，不进行技术评估和实质性审查，在受理后1个工作日内（不含公示公告时间）作出审批决定，大大缩减审批时限，提高办事效率。2020年我局对9个建设项目的环境影响评价文件实行告知承诺制审批。

（六）印发办事指南，清除模糊语言。在广东省政务服务事项管理平台完善相关的受理清单，统一办事指南，理清各审批事项的办事情形，依法科学合理减少申请材料，消除模糊语言、兜底条款。定时更新业务咨询知识库，开通电话咨询服务及根据需要提供个性化的办事攻略、办事指引等服务。在部门网站、网上办事大厅、服务窗口等场所公开办事指南、办事流程、监督方式和救济渠道等信息，并将办事指南、办事流程、监督方式和救济渠道等信息汇编成清单，放置于实体大厅供服务对象取阅。

二、 下一步工作措施
下一步，我局将继续按照区委、区政府的有关要求，积极推进行政审批改革，不断提高政务服务质量和效率，积极落实好“三集中、三到位”的工作，实现“一门受理，内部流转，限期办结，窗口出件”。紧跟推动职权清理和行政审批制度改革步伐，动态更新行政审批事项，强化审批事项的监督管理。
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