关于《广州市促进绿色建筑和建筑节能发展
资金支持实施办法》的政策解读
现就《广州市促进绿色建筑和建筑节能发展资金支持实施办法》（以下简称《办法》）起草情况和主要内容进行简要解读。
一、制定背景
2023年12月21日，新制定的《广州市绿色建筑和建筑节能管理规定》（以下简称《规定》）获得广州市政府常务会议审议通过，《规定》第十九条第一款明确了住房城乡建设主管部门应当会同财政部门制定绿色建筑和建筑节能示范项目的资金支持政策。因此，为进一步促进我市绿色建筑和建筑节能高质量发展，培育绿色建筑和建筑节能示范项目，调动相关市场主体的积极性，根据《广东省绿色建筑条例》《广州市绿色建筑和建筑节能管理规定》等法规规章，结合本市实际情况，经反复研究形成了《办法》，作为《规定》配套实施的规范性文件。

二、制定依据

本次制定《办法》的主要依据是《广东省绿色建筑条例》《广州市绿色建筑和建筑节能管理规定》等法律法规。

三、主要制度和内容

《办法》共14条，主要内容和制度如下：

（一）资金支持的对象和标准

《办法》第三条进一步细化了《广州市绿色建筑和建筑节能管理规定》第十九条第一款等有关规定，明确支持对象为本市辖区范围内具有良好社会、环境、经济效益及引领示范效应的绿色建筑、超低能耗建筑、（近）零能耗建筑、零碳建筑、既有公共建筑节能改造项目以及标准编制、科研项目，且规定了政府投资和以政府投资为主的项目不列入申报范围等。第四条、第五条、第六条、第七条分别对绿色建筑示范项目、超低能耗建筑、（近）零能耗建筑、零碳建筑示范项目、既有公共建筑节能改造示范项目以及标准编制、科研项目的补助标准进行具体规定。

（二）不可重复申请原则

《办法》第八条规定了同一项目不可重复申请原则，明确了同时符合绿色建筑示范项目、超低能耗建筑、（近）零能耗建筑、零碳建筑示范项目和既有公共建筑节能改造示范项目的，由申报人自行选择申报类别进行申报，但不可重复享受资金支持，享受了本发展资金支持的项目不可重复申请享受本级其他财政资金支持、补助政策及容积率激励措施。

（三）项目申报和资金拨付流程

《办法》第九条、第十条、第十一条、第十二条规定了项目申报和资金拨付流程等，绿色建筑和建筑节能资金支持项目实行集中申报，申报主体应当在规定的时间按照市住房城乡建设局发布的年度申报通知和指南提出申请。在收到申请后组织专家评审，经评审通过且经公示无异议的，列入广州市绿色建筑和建筑节能发展资金支持计划。市住房城乡建设局会同市财政局根据支持计划编制下一年度发展资金支出预算，预算批复后按照相关规定进行资金申请和拨付。

（四）实施保障

《办法》第十三条是关于实施保障的规定，明确了申报人以弄虚作假等不正当手段骗取、套取项目资金的法律责任。

四、答疑解惑
如何计算既有公共建筑节能改造综合节能率？

综合节能率，是指改造项目节能率与改造项目节水率折算成的节能率之和，并依据《公共建筑节能改造节能量核定导则》予以计算。
项目此前已取得其他财政资金支持（补助），还可以申请本办法中的资金支持吗？
未享受过市本级财政资金支持、补助政策的项目都可以申请。

（三）项目集中申报如何理解？
在市住房城乡建设局发出相关年度申报通知后，符合条件的项目应在通知明确的申报期限内提交申请资料。

（四）《办法》实施前已取得绿色建筑高星级标识的项目是否能申请本《办法》规定的资金支持？

不能。为确保财政支出的经济性、科学性和效益性，充分发挥资金支持作用，提高财政资金使用效益，促进我市绿色建筑和建筑节能高质量发展，广州市促进绿色建筑和建筑节能发展资金支持对象为本《办法》实施后的具有良好社会、环境、经济效益及引领示范效应的绿色建筑、超低能耗建筑、（近）零能耗建筑、零碳建筑、既有公共建筑节能改造项目以及和标准编制、科研项目。
