从化区2017年应急管理工作计划

2017年全区应急管理工作的总体思路是：深入贯彻党的十八大和十八届历次全会精神以及习近平总书记系列重要讲话精神，按照省委、省政府、市委、市政府、区委和区政府的部署和要求，以总体国家安全观为指导，践行创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，以保障人民利益为根本，坚持目标导向和问题导向相结合，在优化体制、完善机制、健全法制、夯实基础、强化保障、提高能力上下工夫，全面提升应急管理工作水平。重点抓好以下工作：
一、优化应急管理体系

（一）组织实施应急体系建设“十三五”规划。根据《广州市突发事件应急体系建设“十三五”规划》制定从化区突发事件应急体系建设“十三五”规划实施意见，明确责任，细化分工，推进落实。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（二）加强应急管理组织领导。根据当前公共安全形势及突发事件防范处置工作需要，不断健全本地、本单位应急管理工作领导机构，加强领导，落实责任，优化机制。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（三）加强应急管理办事机构建设。进一步加强应急管理办事机构建设，充实工作人员，健全工作制度，增强应急管理办事机构的权威性和协调性。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区、区编办负责）
二、完善应急管理工作机制

（一）深化军地应急管理合作。根据省、广州市的要求，深化军地应急联动机制建设，整合军地应急指挥系统，构建军地一体、灵活高效的应急指挥体系。健全预备役、民兵参与的应急救援机制，提升突发事件应急救援效能。（区应急办、区武装部牵头负责，区应急委成员单位、各镇（街）、园区参与）

（二）深化应急管理合作。完善从化区与周边区县的跨区域应急合作机制，加强专项应急指挥机构之间的协调联动机制，健全重大突发事件会商机制、风险隐患排查整改机制，加强区域风险隐患、应急队伍、避护场所、物资和专家等数据的共享。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（三）健全应急征用补偿机制。根据省、广州市做法，结合我区实际，制订《从化区应急征用补偿办法》，进一步规范应急征用补偿工作，调动社会各方参与应急管理工作的积极性与主动性。（区财政局、应急办牵头负责，区应急委成员单位、各镇（街）、园区参与）

三、强化突发事件风险管控
（一）健全风险隐患管控长效机制。根据《广州市突发事件危险源和危险区域管理规定》，摸清突发事件危险源和危险区域现状，完善突发事件风险隐患排查整改及评估会商机制，加强风险规律研究和新技术应用，强化基层风险管控，引导各方力量参与，确保风险隐患得到有效管控。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（二）强化风险隐患的动态管理。依托应急平台体系和信息技术，开发完善风险隐患数据的实时报送、更新、跟踪督办、分析研判等功能，实现对风险隐患的动态管理。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）
（三）强化重点领域的风险隐患管控。加强交通、消防、危险化学品、燃气等重点领域的风险隐患排查整改，组织开展风险隐患排查整改专项督查，确保重要风险隐患有效管控，防止重特大事故的发生。（区城管局、交通局、安全监管局、应急办、公安消防大队牵头负责，区应急委成员单位、各镇（街）、园区参与）。

（四）完善突发事件预警信息发布体系。推进街（镇）、村（社区）、企业和机关事业单位预警信息广播系统建设，进一步扩大预警信息的覆盖面，强化预警信息发布和舆情引导能力。制定预警信息广播系统试点建设方案并做好实施，制订突发事件预警信息发布管理规定，进一步规范预警信息发布工作，为及时、准确、客观、全面发布预警信息提供保障。（区气象局牵头负责，区应急委成员单位、各镇（街）、园区参与）
四、提高应急预案管理水平

（一）加强应急预案动态管理。根据预案管理有关规定，修订《从化区突发公共事件总体应急预案》，完成各专项应急预案及操作手册的修编，汇编全区专项应急预案。进一步强化重要目标、重大危险源、重大活动应急保障等预案的编制和管理。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（二）强化应急预案演练。认真落实国家、省、市应急预案演练规定，促进应急演练的常态化、规范化。继续以“双盲”突袭式应急演练为重点，开展“应急演练季”活动。进一步完善应急演练评估、组织机制，提升应急演练效能。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（三）探索巨灾情景构建研究工作。开展极端天气等巨灾情景构建研究工作，梳理巨灾应对的重大事项，科学模拟巨灾情景演化过程和事件后果，分析评估现有应急能力，制订巨灾应急预案，开展应急演练与评估，提升巨灾应急响应和快速恢复能力。（区应急委成员单位负责，各镇（街）、园区参与）
五、健全应急保障体系

（一）加强应急救援队伍建设。在全面梳理本地、本单位应急救援队伍的基础上，根据突发事件防范处置工作需要，进一步优化应急救援队伍体系。健全应急救援队伍日常管理制度，完善指挥调度体系，加强装备配备，强化应急演练，提升应急救援队伍应急救援能力。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（二）加强应急志愿者队伍建设。继续推动应急志愿者队伍的建设，鼓励公众尤其是具有应对突发事件专业知识与技能的人员加入应急志愿者组织，成为应急救援的补充力量，不断筑牢应急管理工作的社会基础。（团区委、区应急办牵头负责，区应急委成员单位、各镇（街）、园区参与）

（三）深入推进应急避护场所建设。认真贯彻落实《从化区应急避护场所建设规划（2014-2020）》、《从化区应急避护场所建设实施方案》，进一步完善和改造现有应急避护场所，高标准完成中心应急避护场所建设工作。（区住房和建设局牵头负责，区发展改革局、民政局、财政局、国土规划局、林业和园林局、科工商信局（地震局），各镇（街）、园区参与）

六、提升大型活动应急保障能力

健全完善大型活动隐患排查、预案编制、应急演练、值守应急等工作机制，强化责任落实与工作督办，切实提升大型活动应急保障能力，全力配合做好2017广州《财富》全球论坛、第25届广州国际旅游展等重要大型活动的应急保障工作。（区公安分局、科工商信局、侨外办、文广新局、财政局、应急办牵头负责，区应急委成员单位、各镇（街）、园区参与）
七、提高值守应急水平

（一）健全值守应急网络。进一步加强值班室建设，优化值班设备，抓好基层应急值守培训，试行区政府系统大值班工作，提高应急值守工作的规范化、制度化水平。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（二）优化信息报告工作机制。进一步规范突发事件信息报告流程，明确信息报告要求，建立健全规范化、扁平化的突发事件信息报告体系；进一步完善信息报告培训、通报、约谈整改等工作机制，提升信息报告的时效与质量。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）
（三）强化信息综合分析研判。加强对突发事件信息的综合分析研判，针对重要、复杂、敏感突发事件的防范与应对，提出有针对性的意见与建议，强化值班室的参谋助手作用。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）
八、推进应急管理科技支撑体系建设

（一）完善应急管理信息化建设。配合广州市政府推进综合应急平台建设工作。立足互联互通，推进区政府综合应急平台与市的互联互通，实现实时视频会商；实现市区两级应急管理系统突发事件信息的实时报送，各类应急基础数据的共享和分级管理。（区应急办牵头负责，区应急委成员单位、各镇（街）、园区参与）

（二）加强应急管理专家队伍建设。进一步加强应急管理专家队伍建设，健全应急管理专家服务机制，充分发挥应急管理专家在应急决策建议、专业咨询、理论指导和技术支持等方面的作用。完成第二届区应急管理专家换届工作。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

九、推进基层应急管理工作

（一）加强微型消防站建设。进一步加强融合防消合一功能的微型消防站建设，加强对值守应急和社区管理人员的培训，强化微型消防站在“第一现场”和先期处置方面的作用。（区公安消防大队牵头负责，区国土规划局、财政局、各镇（街）、园区参与）

（二）加强基层应急管理“五个一”工程建设。进一步完善基层应急管理“五个一”工程推荐和评审机制，开展 “五个一”工程示范单位复检工作，进一步扩大示范单位辐射带动效应。（区应急办、各镇（街）、园区负责）

十、强化应急管理宣教培训

（一）丰富应急知识宣教形式。充分发挥“5.12防灾减灾日”、“11.9消防宣传日”、“安全生产月”等公众安全宣传活动作用，加大安全与应急科普教育力度；充分运用网络、微博、微信、广播、电视、报刊等，扩大公共安全及应急知识的宣传覆盖面；丰富应急科普形式，协调引进应急动漫科普宣传片在从化广播电视台等进行公益免费播放。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（二）深化应急管理培训。依托区委组织部、区委党校对各级党政领导干部和应急管理人员实施规范化、常态化应急管理培训。围绕年度应急管理重点工作，有针对性的组织开展应急管理培训。（区应急委成员单位、各镇（街）、园区负责）

（三）深入推进应急安全进校园。深入推进学前儿童应急安全教育工作，发挥应急安全教育试点的辐射和带动作用，进一步推动“儿童生存教育”工程的实施。进一步落实省教育厅有关要求，将安全教育列入中小学教学计划，探索实训式安全教育新模式。（区教育局、区应急办牵头负责，区应急委成员单位、各镇（街）、园区参与）
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